EL1-4_4IT - RAM ESPANSIONE DELLA PAROLA
Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____
ATTENZIONE
Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.

[image: image2.png]


Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla - significa solo che non devi scrivere niente!).
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Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube

A) OPERAZIONI INIZIALI
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A1) Crea una sottocartella di ES1 con nome uguale a quello di questa esercitazione (EL1-4_4IT - RAM espansione della parola)
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A2) All'interno della sottocartella EL1-4_4IT - RAM espansione della parola salva questo file Word
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A3) Avvia Logisim e salva subito il nuovo file nella cartella di questa esercitazione con nome uguale a quello dell'esercitazione ed estensione .circ (EL1-4_4IT - RAM espansione della parola).
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A4) Nel file Logisim appena creato, rinomina il main chiamandolo circuito1. 

B) ESPANSIONE DELLA PAROLA - ESERCIZIO 1
Per i nostri esercizi utilizzeremo RAM con organizzazione 16 x 4, cioè con 4 bit di indirizzo e 4 bit di dato:
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https://youtu.be/rJNS0NH06qs 
ATTENZIONE: le due RAM mostrate nel video usano anche l'ingresso str, che non è più presente nella nuova RAM semplificata di Logisim.
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B1) Usando due memorie RAM come quelle descritte sopra, realizza in →circuito1 lo schema mostrato nel video, che effettua l’espansione della parola. Incolla qui sotto una schermata:

SPLITTER
Lo splitter separa gli 8 bit in due gruppi da 4 bit ciascuno ed è così definito:
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B2) Dai un’occhiata alla tabella seguente che riassume le caratteristiche del nostro banco di memoria e cerca di capirne il significato:

	BANCO DI MEMORIA CON ORGANIZZAZIONE 16 x 8

	
	Spazio indirizzi banco in decimale
	Spazio indirizzi banco in binario
	Spazio indirizzi banco in esadecimale
	DIN e DOUT

D7-D4
	DIN e DOUT

D3-D0

	Da…
	0
	0000
	0h
	RAM2
	RAM1

	A…
	15
	1111
	Fh
	RAM2
	RAM1
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B3) Realizza in →circuito2 lo schema circuitale di un banco di memoria descritto dalla seguente mappa. Incolla una schermata del circuito:

	BANCO DI MEMORIA CON ORGANIZZAZIONE 8 x 8

	
	Spazio indirizzi banco in decimale
	Spazio indirizzi banco in binario
	Spazio indirizzi banco in esadecimale
	DIN e DOUT

D7-D4
	DIN e DOUT

D3-D0

	Da…
	0
	000
	0h
	RAM1
	RAM2

	A…
	7
	111
	7h
	RAM1
	RAM2


C) ESPANSIONE DELLA PAROLA - ESERCIZIO 2
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C1) Usando 4 integrati di memoria come i precedenti (organizzazione 16x4), realizza in →circuito3 un banco di memoria con organizzazione 16 x 16. Incolla qui sotto lo schema circuitale:
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C2) Scrivi una tabella (come quella degli esempi precedenti) per il banco di memoria precedente (spazio degli indirizzi, organizzazione, etc.):

D) ESPANSIONE DELLA PAROLA - ESERCIZIO 3
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D1) Usando 2 integrati di memoria con organizzazione 64x2, realizza in →circuito4 un banco di memoria con organizzazione 64 x 4. Copiare qui sotto lo schema circuitale:
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D2) Scrivi una tabella (come quella degli esempi precedenti) per il banco di memoria precedente (spazio degli indirizzi, organizzazione, etc.):

E) ESPANSIONE DELLA PAROLA - ESERCIZIO 4
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E1) Usando 4 integrati di memoria con organizzazione 64x2 realizza in →circuito5 un banco di memoria con organizzazione 64 x 8. Incolla qui sotto lo schema circuitale:
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E2) Scrivi una tabella (come quella degli esempi precedenti) per il banco di memoria precedente (spazio degli indirizzi, organizzazione, etc.):

F) OPERAZIONI FINALI
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F1) Controlla di aver risposto a tutte le domande e incollato tutte le schermate. Tutte le caselline dovrebbero avere un segno X, per indicare che hai risposto [image: image24.png]
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F2) Comprimi le immagini contenute in questo file Word (seleziona un'immagine, scheda Formato e poi Comprimi immagini e infine Applica a tutte le immagini del documento) in modo da ridurne le dimensioni.
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F3) Controlla che la cartella di questa esercitazione contenga i seguenti file con i nomi qui indicati:

	Nome del file
	Tipo 
	Descrizione

	EL1-4_4IT - RAM espansione della parola
	Word
	Il file di questa esercitazione

	EL1-4_4IT - RAM espansione della parola
	Logisim
	Contiene i circuiti:

- circuito1

- circuito2

- circuito3

- circuito4

- circuito5
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F4) Chiudi tutti i file, zippa la cartella di questa esercitazione e inviala all'insegnante su Classiperlo.
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